



Készítette Robert

Diszter 2 II e 8 Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Str. Baron L. Pop (volt Brassai  
utca) 10. szám. Telefonszám: 9-77ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Félévre . . . . . 600 lej  
Negyedévre . . . . . 320 lej  
Egy hónapra . . . . . 110 lejKÜLFÖLDI  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Egy évre 10 dollár  
Egy óra 1 dollár (vagy ennek  
megfelelő pénznem)  
Hirdetések tarifa szerint  
vételnek fel

## ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

## Az üzlet, üzlet

Hosszu idő után a derék finnek újra nyugodtan részegre ihatják magukat.

Ugyanis eddigelé szigorú szesztilalom volt Finnországban, akárcsak Amerikában. Azzal a különbséggel, hogy a lényegesen kisebb Finnországban senkinek sem fizetődött ki Al Caponenak felcsapni és az iszákos ember csak élete kockázatásával juthatott italhoz.

Mennyit hadakoztak egy kis itókáért a finn „nedvesek”. Nem használt semmit.

Most azután egy csapásra megváltozik minden. Nem azért, mintha a finn kormány más belátásra ébredt volna. Hanem azért, mert Franciaország így akarja.

Franciaország csak akkor veszi át a finnek exportra váró portékáját, ha Finnország átveszi a franciák felesleges italát.

A finn kormány sóhajt egyet és eltörli a szesztilalmat.

Az antialkoholizmus szép dolog.

De az üzlet, üzlet.

## Még egy bélyeg

Szegény ember, akár munkás, akár polgár, nagyon nehezen keresi meg a kenyéret.

Ezzel szemben a kormánynak nem kell holtra dolgoznia magát, ha elő akarja teremteni a költségvetését.

Egyetlen törvénnyel az országnak akár minden pénzt beletelerheti az államkasszába. Üres a kassa? Nem baj. A kormánynak csak akarnia kell és holnapról fogva már az eldobott cigaretták és szivarvégek után is fizethetjük a luxusadókat.

Persze csak a román kormánynak van ilyen egyszerű dolga. Más országban ugyanis a parlament nem egészen vice, hanem némiképpen mégis reprezentálja a közvéleményt és korántsem biztos az, hogy a kormány akaratából törvény is lesz.

Nálunk azonban a törvényjavaslatokat csak azért terjesztik parlament elé, hogy szórakozzanak egy kicsit az újságírók is és a képviselők se kapják ingyen a napidíjat.

Azért van nehezebb dolga egy külföldi pénzügyminiszternek. Törheti rajta a fejét, hogy lehetőleg igazságosan ossza el a közterheket és attól vegyen többet, akiknek többje van. Különben még megbukhatná a parlament.

Ilyen gondja a mi pénzügyminiszterünknek sosem volt és sose lesz.

Nem kell agyondolgozza magát komplikált szisztémával.

Ha pénz kellett a buzaexport prémiumra, ráakott bélyeget a kenyérré.

Hogy a szegény ember egy kiló kenyéret eszik, a gazdag esetleg csak egy fél kilót és így kevesebb bélyeget fizet, az senkinek sem bántotta a lelkiismeretét.

Most azután kiszült, hogy a kormány ezt a megoldást is túl komplikáltnak tartja és az egyszerűség, meg a nagyobb bevétel okából a repülőbélyegeket mintájára, mezőgazdasági bélyeget készült kibocsátani.

Ezután nem az fog többet kifizetni az exportőrök javára, aki több kenyéret eszik, hanem, akinek több levelet kell írni, többet kérvényezik, vagy több váltót átvetik meg.

Milyen szívesen ragasztanánk már akár mennyi bélyeget a kormány nyugdíjalapjára.

## Egy új Ocskay brigadéros

Az új Ocskay brigadéros Ducának hívják, foglalkozására nézve pedig az olberális párt elnöke. Élete eddig sima és tiszta volt, mint egy pohár víz, pedig már ma mind 25 éve foglalkozik aktív politikával.

Amióta az esztét tudja, mindig liberális volt, ami azért nagy szó, mert a legtöbb román politikus három-négy politikai pártot végigvizitál, míg az ötödikben végre megtelepszik.

## Hatalmas botrány, verekedés és antiszemita demonstráció volt a kamara mai ülésén

**Dumitrescu többségi összeverekedett a szocialista képviselőkkel. Kétszer is fel kellett függeszteni a képviselőház ülését. A kormánypárt megszavazta a sürgősséget egy cuzista képviselőnek a szabadkőmives páholyok ellen bejelentett interpellációjára.**

**Carpen iparügyi miniszter kijelentette, hogy a kormány 1000 vagon cukrot rendelt Csehszlovákiából**

Bucuresti-Bukarest, november 25. (Az Uj Kelet tudósítójától). A kamara ma déli utáni ülése épületes fejezettel gazdagította a parlamenti botrányok krónikáját. Egy erőszakos és terrorista többségi képviselő teljesen indokolatlanul inzultálta a szociáldemokrata képviselőket, amiből verekedés támadt. Jorga és Argetoianu egyébként büszkék lehetnek arra a többségre, amelyet a választási erőszakosságokkal összecsiszítottak maguknak. A kormánypárti képviselők ma ismét zajos és meleg tüntetést rendeztek Cuza profeszior mellett és nem győztek eléggé tapasztalni antiszemita kijelentéseinek. Ilyen reakciós és sovén parlamentje aligha volt még az országnak.

Napirend előtt Jonel Dumitrescu többségi szóval fel és javasolja, hogy

a képviselők napidíjaikból 200 lej engedjenek át Smaranda Braisescu, az ismert román ejtőernyő-repülő nő számára.

Felkiáltások a szociáldemokrata képviselők padsorában:

— Talán inkább a munkanélküliek javára áldozunk!

Ispir többségi kérdi a külügyminisztert, hogy nem tartja-e szükségesnek intézkedéseket tenni az utóbbi időben ismét felhangolt revizionista propaganda ellen.

Busila mérnök a következő felszólaló. Bejelenti, hogy megalakult a nagyiparosok parlamenti csoportja. A továbbiakban rámutat arra, hogy a

kiskapusi fegyvergyár építésébe hatalmas összegeket investált az állam, a munkálatok azonban megakadtak,

mert a gyár felszereléséhez szükséges összegeket már nem akarják folyósítani.

Vasilescu Carpen iparügyi miniszter csodálkozik, hogy nem találtak megfelelő fedezetet a munkálatok befejezéséhez szükséges összegre. Megígéri, hogy intézkedni fog.

Busila tudomásul veszi a választ, majd kéri az iparügyi minisztert, hassan oda, hogy az állam tegyen eleget az iparral szembeni kötelezettségeinek.

German szociáldemokrata: Önök jobban tennék viszont, ha munkásaikat rendszeresen fizetnék.

Jonel Dumitrescu (German felé): Úljön le, maga közönséges demagóg.

Flueras szociáldemokrata: Hallgasson, maga marha.

Dumitrescu: Arcatlanok! Nagy kavarodás keletkezik.

Dumitrescu nekiugrik Germannak és arculúti. A szocialista képviselők German segítségére ugranak. Általános verekedés keletkezik, a nagy gomolygásban nem lehet pontosan megállapítani, hogy ki ütött és mit ütöttek.

Pokoli zajban függeszt fel Pompei elnök az ülést, miközben a kvestorok kétségbeesett kísérleteket tesznek, hogy a verekedőket elválasszák.

Az ülés újból megnyitása után Pompei elnök sajnálatát fejezi ki a felett, hogy a román parlamentben ilyen botrányos jelenetek előfordulhattak. German szociál-

(Folytatása az ötödik oldalon)

dérosnak csapott fel.

Először kuruccá vedlett át, azután megint labanc lett belőle.

Mint a vén mamelukok ifjú prófétája megfújta a harci kürtöt a kormány ellen, amellyel eddig egy gyékényen árult.

Azután hamar az ágyba bujt betegnek és a kamarába már csak Tatarescut küldte el, hogy a kormánynak a háborút megijezze.

Jorga persze fel sem vette Tatarescu fenyegetőzdését, legyintett egyet a kezével és kijelentette, hogy megvárja, mit mond majd Duca, ha felgyógyul.

Duca azóta még betegesebb lett és egyelőre meg sem mukkan.

Nem lehet tudni róla, hogy kuruc-e, vagy labanc.

Ha kuruc volna, csak egyet kell intsen, az interimáris bizottságok liberális tagjai sorra lemondanának, a liberális képviselők az ellenzékhez csatlakoznának, leszavaznák a kormányt és Jorga már mehetne is újra professzornak a bukaresti egyetemre.

De, mert ehelyett egyre az ágyát nyomja, mégis csak labanc ez az ujdonsült Ocskay-brigadéros.

## VILÁG TUKRE

## Einstein riadoja a leszerelésért

A közeledő leszerelési konferencia elé Albert Einstein a világsajtóban érdekes cikket írt, amelyről természetesen sokat írnak és beszélnek politikai és közgazdasági körökben. A szenzációs cikk egyes részletei így hangzanak:

„Egy őszinte politikai vallomással kell kezdenem: Az állam az emberek számára van és nem az emberek az állam számára. Ugyanezt kell állítani a gazdasági életéről is. Ezek egyébként régi formulák, amelyeket olyan férfiak alkottak, akik előtt a legnagyobb emberi értéket az egyéniség jelenti. Magam nem ismételném őket, ha nem kellene tartani attól, hogy feledésbe mennek különösen a mi korunkban, amelyet a szervezkedés és sablon korának lehet tekinteni. En az állam legfőbb feladatát az egyén megvédésében látom és abban, hogy lehetőséget ad az egyéniségnek, hogy alkotó individuummá fejlődhesék. Az állam legyen a szolgánk, nem pedig mi legyünk az ő szolgái. Az állam megszegi ezt a kötelességet, ha erőszakkal kényszerít bennünket arra, hogy háborús szolgálatokat teljesítsünk, amikor tudjuk, hogy ezek a szolgálatok csak arra valók, hogy más országok emberei megsemmisüljenek, vagy hogy fejlődési szabadságukban gátolhassanak. Nekünk kötelességünk az állam számára áldozatokat hozni, de csak olyanokat, amelyek az emberi individuumok szabad fejlődésének előnyére válnak. Az amerikai számára ezek a mondatok magától értetődnek, nem úgy az európai számára. Ezért remélhető, hogy a háború elleni harc az amerikaiakban erős támaszra fog találni.

A leszerelési konferenciára gondolok és nem tudom, nevessek, sirjak, vagy remélek. Képzelnék egy várost, amelynek polgárai egytől-egyig veszekedő, marakodó természetűek és lehetetlennek tesznek minden fejlődést. A városi tanács a kibíthatatlan állapotokat meg szeretné szüntetni. De sem a tanácsosok, sem az egyes polgárok nem engedik megtiltani a törnek az övben való állandó viselését. Évekig tartó előkészület után végre a magisztrátus elhatározza, hogy vita alá terjeszti a kérdést: milyen hosszú és milyen éles legyen a tör, amelyet minden polgár magával vihet sétái alkalmával. Amíg a ravasz polgárok törvénnyel, bírósággal és rendőrséggel nem védekeznek a szurkálás ellen, természetesen a dolgok nem fognak megváltozni. A török hozza és élességének megállapítása csak arra szolgál, hogy a gyöngébbeket az erősebbek és veszekedőbbek számára szolgáltatassák ki.

Mindenki jól tudja, mire gondolok ezzel az összehasonlítással. Nekünk van ugyan Népszövetségünk és választott bíróságunk. De a Népszövetség nem sokkal több egy gyülesteremnél és a választott bíróságnak nincs eszköze döntéseinek végrehajtására. Ezek az instrukciók egyetlen államnak nem adnak biztonságot megtámadtatásának esetére. Ha ezt a körülményt szem előtt tartjuk, bizonyára enyhébben fogjuk megítélni Franciaország álláspontját, amikor azt mondja, hogy biztonság nélkül nincs leszerelés. Ha nem tudunk megállapodni abban, hogy az egyes államokat szuverenitásukban korlátozni kell és pedig abban, hogy minden olyan állammal szemben, amely nyíltan, vagy burkoltan szembe helyezkedik a választott bíróság ítéletével, együttes akciónak van helye, akkor soha sem fogunk kikérülni az általános anarchiából és megfélemlítésből. Az egyes államok korlátlan szuverenitása és a megtámadtatás elleni biztonság semmiféle műfogással nem egyeztethető össze. Kérdem, vajjon újabb katasztrófákra van-e szükség, hogy az államok belássák, hogy el kell kötelezniük magukat egy el-



# A kolozsvári egyetem három fakultásának diákjai szavaztak testületileg a nagyszebeni diákkongresszus ellen

**A Drumul Nou, a kolozsvári kormánylap elismeri, hogy az országos diákkongresszusok hasznatlanok és feleslegesek vol ak., Sohasem értettük meg, mit keresnek egy diákkongresszuson olyan kérdések, mint: a városok nacionalizálása, a zsidó veszedelem...**

Cluj-Kolozsvár, november 25. A romániai keresztény, illetőleg antiszemita diákszövetség ebben az évben Nagyszebenben akarta a szokásos évi diákkongresszust meg tartani. A kongresszust november 29-re hívták egybe és a program szerint három napig fog tartani. A napirenden azok a kérdések szerepelnek, amelyek eddig is vita tárgyát képezték ezeken a népes összejöveteleken.

Szó lesz a zsidókérdésről, követelni fogják a numerusz klauzusz, zsidó hullákat, a zsidóknak a gazdasági életből való kizárását, stb.

A hivatalos program nem tünteti fel, hogy a kongresszus alatt és után, valamint a vonatokon mit fognak csinálni a kongresszista diákok. Ez egyébként a multban sem szerepelt a kongresszusok hivatalos programján, de Románia zsidóságának csaknem mindig alkalma volt tudomást szerezni arról, hogy a diákkongresszusokra elméleti vitákon kívül még bizonyos gyakorlati feladatok elvégzése is vár. Ebből a szempontból az 1927. évi nagyváradi kongresszus különösképpen emlékezetes marad az ország történetében.

Minden jel arra mutat, hogy ebben az évben a kongresszus nélkülözni fogja azt a nagy látogatottságot, amelynek eddig örvendett és amelyet az állam pazar bőkezűsége tett lehetővé. Közismert dolog, hogy a kongresszusra utazó diákokat külön vonatok szokták szállítani a kongresszus színhelyére, ahol eltartásukról ugyan csak a hatóságok szoktak gondoskodni. Néhány millió lejt szokott az efféle kongresszus felemelési s az állam ugy látzik még ebben az évben is nagylelkűnek akart mutatkozni a kongresszus megrendezésével, holott ugyanakkor a kisegiztenciák utolsó betevő falatját akarja elvenni az államkassza válságára való hivatkozással.

De nem is erről van szó e pillanatban. A kongresszus nélkülözni fogja az eddigi nagy méreteket, mert

a diákság józanabbik része hivatalosan is leszögezte, hogy nem látja szükségesnek az azon való részvételt. Ebben a kérdésben a kolozsvári egyetem diákjai jártak elől, valóban nem és tiszteletreméltó példával.

A kolozsvári egyetem jogi és filozófiai karának hallgatói már néhány nappal ezelőtt gyülekeztek ebben a kérdésben és szenedélyos vita után kimondták, hogy nem mennek Nagyszebenbe. A kongresszus ellenzői különösképpen arra hívtak, hogy ma, amikor a diákok egy része nem tudja a tandíjat megfizetni a nyomor miatt és amikor az állam kénytelen a diákokhoz és diákmenzákhoz pénzhány miatt bezárni, valósággal provokálás volna a kongresszuson való költséges részvétel. Elhangzottak olyan felszólalások is, amelyek azt emelték ki, hogy a kongresszus megtartása egyáltalán nem létezőké a romániai diákságnak.

A jogi és a filozófiai kar hallgatói után tegnap a tudományi fakultás diákjai is összeültek, hogy határozzanak ebben a kérdésben. A tudományi fakultáson hallgató diákok szövetségének vezetői nagy erőfeszítéseket tettek, hogy rávegyék a diákokat a kongresszus megtartása mellett állásfoglalásra. Am ezek az erőfeszítések hiábavalóknak bizonyultak. A tudományi fakultás diákjai szolidárisnak jelentették ki magukat a filozófiai és joghallgatókkal és határozati javaslatot szavaztak meg, melyben leszögezik, hogy hivatalosan nem képviseltetik magukat a nagyszebeni kongresszuson. A gyűlésen hatalmas számban vettek részt a kar hallgatói. A gyűlés igen izgalmas lefolyású volt. Szenedélyos felszólalások hangzottak el. A kongresszus egyik ellenzője odáig ment, hogy kijelentette, miszerint a keresztény diákszövetség központi vezetői regionalista politikát folytatnak, Erdélyellenesek, tehát nem is kell őket vendégül látni egy erdélyi városban.

A gyűlés délelőtt fél tizenkettőtől délután két óráig tartott. A különböző felszólalások után Jianu egyetemi hallgató javasolja, hogy a kongresszuson való hivatalos részvétel ellen szavazzanak.

A javaslatot nagy szótöbbséggel elfogadták. A kolozsvári egyetem orvos

tanhallgatói ugyancsak dönteni fognak a hét folyamán. Valószínű, hogy ők is a részvétel ellen foglalnak állást és ebben az esetben a kolozsvári diákság egységesen fogja a kongresszusról való távolmaradását bejelenteni.

A kérdéssel kapcsolatosan a Drumul Nou, a kormány kolozsvári felhívatója, a következő igen figyelemre méltó és meglepően objektív hangú cikket írja:

„A kongresszussal szemben eddig történt megnyilatkozások arra készítettek, hogy rámutassunk a kolozsvári diákság csodálatra méltó magatartására. Különös képpen megindító az az indoklás, amelynek alapján a diákok nem akarnak az államtól olyan áldozatokat kérni, amelyek nem feltétlenül nélkülözhetetlenek.

A diákok látják, hogy az állam siralmas pénzügyi helyzetben van, számot vetnek az általános nyomorral és a nyomor elleni provokálásnak tekintenek, hogy az államtól pénzt kérjenek egy olyan kongresszusra, amelyet nélkülözni tudnak. Ez a gesztus megható lelki finomságra vall, amely révén az ifjak jópéldával járnak elől.

A kongresszusról való távolmaradás második oka magának a kongresszusnak hasznatlan és felesleges voltában keresendő. Évről-évre tartanak egy ilyen kongresszust az állam pénzén és évről-évre ugyanazokat a különleges kérdéseket vitatják meg és a szószékeken ugyanazok a kielégítetlen hiúságok sorakoznak fel.

**VIGYÁZZON!**  
**KOPASZ LESZ,**  
HA HAJÁT NEM  
**EGGER PETROL**  
HAJSZESSZEL MOSSA, MERT  
HAJHULLÁS ÉS HAJKORPA  
ellen ez a legbiztosabb szer.  
MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS  
DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ.

Sohasem értettük meg, mi keresni valója van egy ilyen kongresszuson olyan kérdéseknek, mint: a zsidó veszedelem, gazdasági válság, a városok nacionalizálása, stb. Minden évben vezetőseket választottak, határozatokat hoztak és sok energiát pazaroltak el.

A kongresszusoknak azonban semmi hasznuk nem volt. A diákok nem tudták professzionális ügyekben megnyilatkozni, mert különböző olyan kérdésekbe kapaszkodtak, amelyek az ő helyzetükből fakadó foglalkozási körön kívül estek.

Ma, midőn egy reakció nyilatkozik meg a régi rendszerrel szemben, csak elégtétellel tudjuk üdvözölni az okos megkomolyodás utját. Ezzel a magatartásával a diákság új öntudatát készíti elő magának.

# Anglia nem látja szívesen, hogy Hitler szelleme tör előre Németországban

**Chamberlain-Neville, Anglia pénzügyminisztere nyilatkozik a brit kormány politikájáról**

London, november 25. Mr. Neville Chamberlain, a brit kormány kincstárnok-pénzügyminisztere a napokban magához érte a külföldi lap tudósítókat, akik előtt nyilatkozott az új angol kormány politikájáról.

— Mindenekelőtt — jelentette ki a miniszter — azon törekszünk, hogy Nagy-

A munkanélküliség problémájáról szólva, a miniszter kijelentette, hogy a védővámok bevezetése a brit produkció fokozásához erősen hozzá fog járulni és bizonyára csökkenteni fogja a munkanélküliek számát. A munkanélküliség esetére való segélyezés ügyét erős revízió alá vesszük.

— Jóllehet — fejezte be beszélgetését Chamberlain miniszter — Anglia maga nehéz gazdasági bajokkal küzd, azon lesz,

hogy mint a multban, a jövőben is segítse Közép-Európa országait. Hiszen ez saját jól felfogott érdekünk. Ami Németországot illeti, nem látja szívesen, hogy Hitleréknek nagy befolyásuk legyen a német politikára, kivéve, ha propagandájukat mérséklék. Oroszországgal szemben tanúsított magatartásunk is revízióra szorul. Ma Anglia tiszser annyit vásárol Oroszországtól, mint amennyit Oroszországnak eladhatunk.



## A szép Pixavon-haj

elérhető most

*Pixavon-shamponnal is*

• Teljesen mentes a szódától. •

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára csak 10 Lc!

Britannia gazdasági életének új lendületet adjunk. A nemzeti kormány, jóllehet a konzervatív befolyás erősen érvényesül benne, olyan politikára törekszik, amely számít a liberálisok és a munkáspárt kivánságaival. A kormány politikája tehát küssé balra fog tolni, ami elvégre csak természetes következménye a koalíciónak. A mai kormány a választások alatt nem tett olyan ígéreteket, amiket nem tartatna be. Bizalmat kértünk és ezt vártlan lelkesedéssel megkaptuk.

A szocialisták katasztrofális összeomlása megtörte pillanatnyilag a Labour-party politikai hatalmát, de ezzel a munkásmozgalom maga nem szűnt meg. A párt előbb vagy utóbb rekonstruált formában ismét fel fog támadni. Arról az igényről azonban, hogy a tömegek reprezentása legyen, le kell majd mondania. Az angol munkásság nem ismeri az osztálygyűlöletet, ha azt mesterségesen nem szítják. Manapság mindenki, beleértve a legcsöknyösebb konzervatívokat, alapszabán véve szociálisan gondolkodik és mindenkinek van érzéke a munkásosztály gondjai iránt.

# Most már elkerülhetetlennek tartják az általános nagy összecsapást Kína és Japán között

**Csing-Csau és Mukden között a helyzet újra kritikus. Tsitsikarban a japánok rémuralmat gyakorolnak**

London, november 25. Pekingi jelentés szerint Csang-Kai-Sek marsall átvette Mandzsuriában a kínai csapatok fővezérlését s a peking-mukdeni vasutvonal mentén elindította csapatait észak felé. Az előőrsek és a japán őrszázadok között a tüzharc már meg is indult. Későbbi keltezésű mukdeni jelentés szerint a városról nyugatra harminc kilométernyire harcok vannak folyamatban japánok és kínaiak között. Dél felől újabb kínai egységek tüntek fel s csatlakozni akarnak a harcoló kínai csapatokhoz. A Daily Mail távirata szerint Csing-csau és Mukden körül a helyzet újra igen kritikus. Csang-Cso-Liang csapatai heves harcok után elfoglalták Ku-Peng-Szent.

Az általános nagy összecsapást most már elkerülhetetlennek tartják.

Észak-Mandzsuriában Ma-Csang Szan tábornok átesportosította hadseregét. A csapatok Tsitsikartól északra foglaltak állást s egyelőre várják az újabb japán előnyomulást.

A Daily Herald távirata szerint a japánok Tsitsikarban nagy nehézségekkel küzdenek s csak a legenergikusabb eszközökkel tudják magukat tartani a városban. Sok polgári ruhába átöltözött kínai tiszt csinál ellenük propagandát, akik a lakosságot a japánok kiverésére buzdítják.

Emiatt tegnap rövid uton 30 polgári ruhás kínai tisztet a japán parancsnokság utasítására a rögtönítélő hadbírótság ki is végeztetett.

Az egy héttel ezelőtt elfoglalt Angancsi környékén a japánok hatszáz kínai katonát holttestét számlálták össze. Ez azonban csak kis része a kínaiak véres harcokban szenvedett nagy veszteségeinek.

Párizs, november 25. A népszövetségi tanács ülésén Kína javaslatait tárgyalták. A nankingi kormány azt követeli,

hogy a tanács hassen oda, hogy a japánok elálljanak támadásaik további folytatásától és két héten belül ürítsék ki a megszállott területeket a vasúti zónába történő elvonulással. Kína indítványozza, hogy a japánok elvonulását semleges államok képviselői ellenőrizzék.

A moszkvai Izvesztija támadja a japán katonai klikket, amely nem ismeri el maga felett a tókiói kormányt sem s teljesen a maga felelősségére intézi az előnyomulásokat Mandzsuriában.

A lap vádolja a polgári hatalmakat, hogy nem is akarják komolyan elejét venni a távolkeleti ellenségeskedéseknek, sőt szívesen látnák, ha a szovjet és Japán között háború keletkeznék. A szovjet felhivatalosa az Egyesült Államoktól különösen vádolja a Japán és a szovjet közötti háborús viszály előkészítésével.

Ugy hírlik, hogy a tanács közelebből deklarációt ad ki, amely általánosságban kárhoztatni fogja a katonai megszállásokat s egyuttal bejelenti a népszövetségi vizsgálóbizottság Mandzsuriába történő kiküldését

London, november 25. A Morningpost rigai távirata szerint a mongol köztársaság és a szovjet között újabb katonai egyezmény jött létre, amely az öt évvel ezelőtt kötött paktum kibővítésén kívül a szovjet részére megszerelt katonai befolyást enged Mongoliában. A keleti állam kötelezi magát az új egyezményben arra is, hogy háborús viszály esetén a szovjet oldalán fog beavatkozni.

**Stanlo gyári raktár**  
**Lepage** Kvár. Kérjen mintát, árjegyzéket

# Krishnamurli már nem messiás...

Tulajdonképpen nem tehet róla, hogy egy szép napon messiássá neveztek ki. Csodálatosan szép, melegtökéletes, varázshangu indus fiatalember volt Krishnamurli és Anna Besant akkoriban már jóval túljárt az ötvenen. Az angol öreg-asszony hibrid elméletekbe csomagolt szerelmi lángja és rajongása kente fel a pár évvel ezelőtt a teozófia főpapjává; csoda-e hát, ha most, Anna Besant halálával a fiatal indusban megrendült a hit messiási küldetésében?

Mert hogy megrendült, azt ő maga jelentette ki a newyorki újságírók előtt, hozzátéve még azt is, hogy végleg visszavonul a magánéletbe. Ez az ösztönös megérzés és egy alapjában véve tiszta és nemes, bár hallatlanul naiv lélek megnyilatkozása.

Megható és őszinte, különösen ma, amikor körülbelül annyi álmissiás futkos keresztül-kasul a világban, mint ahány bomlott idegrendszer, félművelt ideológus, szédeltésgésben utazó szektáriánus küzd az üdvözítés pálmájáért, helyesebben: a saját üdvözüléséért.

Mindenesetre nagy előnyt jelent Krishnamurli számára, hogy van hova visszavonulnia. Már messiási pályája előtt jól választotta meg papáját, akinek vagyona lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy fia kizárólag a tulvált ügyeivel foglalkozhasson e nagyon is földi siralom-völgyben.

Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy Krishnamurli hite már régebben megrendült messiási hivatásában. Elégé intelligens volt ahhoz, hogy ez a megrendültesség erőt vegyen rajta. Csak mint egy igazi grand seigneurhoz és a nők kedvencehez illik: nem akart kellemetlenséget szerezni Anna Besantnak. Most, hogy nőnemű Sámuelje, aki őt a teozófia Sauljává kente fel, elhalálozott: jött el az ideje Krishnamurli számára a saját lelki-ismeretével való leszámolásra.

Nem lehet vitás, hogy e leszámolás lelki tényezői nagyon is földi természetűek. Indiában, a misztika ősi földjén is a szociális lázadás viharzele söpört végig: a hindu nacionalisták és a hindu páriák is e földön akarnak immár idéződni, vagy legalább is e földön is.

Minden teozófiák, minden misztikák ellenére: a világválság borzalmas adata, az éhenhaló munkanélküliek száza és ezrei, az öngyilkosok légiói, az infernális nyomor jelenségei a lelki tévelygésekre hajlamos tömegeket és egyéneket is ráeszméltettek arra, hogy valahogyan ezen a kicsi sárgolyón kellene előbb rendezni a dolgokat.

Krishnamurli, éppúgy, mint Anna Besant a világháború utáni pszichózisok korszakában tüntek fel világmegegyítő ideáikkal. Ez a kor, a maga véres forradalmaival, inflációival és bizonytalanságaival nagyon kedvezett minden filozófiai halandzsa divatosság-válásának. A régi világ, az „ancien regime” vesztéseinek fölöttébb kapóra jött egy olyan „világzemlélet” hirdetése, mely a sztratoszféra hetedik régiójában a régi földi örömeik újra-éledését ígerte és frazeológiájában a melleszélés mindig határozott, mert homályos és sejtelmes fordulatait használta.

Anna Besant misztikája amolyan janicár-hitet gyökereztetett meg gyérszámú hívőiben, megtoldva e hitet egy kis földi használatra szánt szociális keresztvívvel és a keresztény gondolatvilág legszappadtabb és legkiselejtettebb álmaival.

Am Anna Besant nemcsak tulságosan öreg és csunya, hanem tulságosan angol-szász is volt ahhoz, hogy új messianizmusának lelkesedőket, sőt ami ennél is fontosabb: rajongókat tudjon szerezni. Ezért fedezte fel magának Krishnamurli, ezt a szép, intelligens, de kissé zavaros fejű hindu fiatalembert, aki méla tekintetével kitűnő reklámnak látszott, főleg a nők odaadásának biztosítására.

Egy néhány éven keresztül Krishnamurli elég szép élanal és még több gráciával viselte vállain a messiási keresztet. Igaz, hogy ez nem ártott sem választékos eleganciájának, sem szépségének. Modern messiás volt: nem feszítette magát keresztire, sem a poroszok kezére nem jutott, mint hindu honfitársa: Gandhi, vagy Naidu asszony. Nem vetette meg a földi örömeit, de valószínűleg megvetette Gandhi uszónadrágját. Budapesten a Ritzben szállott meg, Newyorkban a Waldorff-Astoria szálloda legelőkelőbb ap-

partmanját béreite ki. Közben persze a sztratoszféra hetedik régiójának legkényelmesebb fülkáját is biztosította a maga számára, éppen messiási tevékenysége folytán.

Es most vége a messiásságának. Vége, mint egy szép dalnak, melynek a melódiája unalmassá lett. Ő maga unta meg és ő maga lett hűtlen hozzá.

Anna Besant valószínűleg rosszalólag néz le rá az Údv régióiból. Vagy talán nagyon is megértőleg. Mert hiszen ha valamit könnyű megérteni, úgy elsősor-

ban a Krishnamurli lelki változását lehet és kell megérteni.

Maga körül a misztika teljes csődjét látja az egész vonalon. A legszellemibb hurozatu emberek figyelme is kénytelen ma a leghétköznapibb problémák felé fordulni. A „lenni, vagy nem lenni” kérdése győtrő, égető, kétségbeesítő problémává lett. Nincs kitérés előle, nincs menekülés tőle. A földi élet van bajban, tehát csak azok számíthatnak messiási sikerekre, akik a földi dolgokat tudják rendezni.

Krishnamurli még idejekorán felismerte ezt és ez a szerencséje. Messiássága elveszett, de legalább megelőzte azt a kínos fordulatot, hogy nevétségessé váljon.

Salamon László

## Jöjjön Ön is tavasszal Palesztinába!

Cluj-Kolozsvár, november 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári zsidóság vezetőinek Palesztina kirándulására, noha az első felhívás csak két nappal ezelőtt jelent meg az Uj Keletben, már is több mint tizen jelentkeztek. Jelentkezéseket elfogad és

minden érdeklődésre készséggel válaszol a rendezőség, amelynek címe: Banca de Credit Marunt Cluj, Str. Reg. Maria 11, „Palesztina utazás”.

Helyszüke miatt lapunk holnapi számban fogjuk a társasutazás legrészletesebb programját közölni.

## A font újabb esése miatt a munkáspárt bizalmatlansági indítványt terjesztett be az angol nemzeti kormány ellen

Franciaországban husz üvegyár szünteti be üzemét az angol vámemelés ellen. A City kormányintézkedéseket vár a font alátámasztására

### Indiában marad minden a régi ben

Párizs, november 25. Az Angliában bevezetett s pénteken életbelépő új vámok a francia ipar exportlehetőségeit súlyosan érintik. A párizsi kereskedelmi minisztériumban ma az érdekeltek bevonásával értekezlet kezdődött, amelyen a védővámok behozatala által teremtett helyzetet vitatták meg. A lapok szerint több, mint husz üvegyár, amely csaknem kizárólag az angliai kivitelre termelt, üzemét kénytelen volt beszüntetni.

Ezzel egyidejűleg jelentik Londonból, hogy az angol font árfolyamsüllyedése tovább tart. Ma 92.75 frankot és 18.75 svájci frankot adtak az angol fizetőeszközért. Londonban az állampapírok is áresést szenvedtek. A londoni City reméli, hogy a kormány intézkedéseket fogantatott már köze-

lebről a font alátámasztására.

Egyébként a font esését a vámtarifák, a német pénzügyek s az általános világhelyzet által felidézett nyugtalan ságnak tulajdonítják, amely idegen fő kék Angliából való újabb kivonásához vezetett. Az árzuhanás egyik tényezője még a vámok bevezetése előtti vásárlási kampány fokozott devizakereslete.

Az angol állampapírok értékvesztésével kapcsolatban azt is megállapítják, hogy az árfolyamesés kétszeres elértéktelenedést jelent, ha a font értékesítketését is tekintetbe veszik.

Felmerült mulhatalan szüksége annak, hogy a valutát rövid idő után másod ízben is újabb kormányintézkedésekkel támasszák alá.

A font áresésével kapcsolatban a

munkáspárt bizalmatlansági indítványt terjeszt elő a nemzeti kormány ellen. Az indítvány felett a jövő héten fognak szavazni.

London, november 25. Politikai körökben úgy tudják, hogy Macdonald a kerekasztal konferencia záróülésén be fogja jelenteni, hogy a kormány a parlament tavaszi ülészaka elé törvényjavaslatot nyújt, amely szabályozni fogja India tartományi önkormányzatát mindaddig, amíg majd alkalmas időpontban India széleskörű autonómiát kaphat.

Eszerint minden maradna Indiában a régi ben.

Gandhit és híveit a megoldás természetesen nem elégíti ki.

## Mit mondott dr. Popper Ákos a Banca Nationalaról

Az Uj Kelet november 24-i számában a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara tanácsüléséről szóló referánkba értelemzavaró és a tényeknek ellentmondó hiba csuszott be. A tudósítás szerint Popper Ákos dr azt a kijelentést tette, hogy a Banca Nationala nem áll abban a mértékben a pénzügyi helyzetek rendelkezésére, amely mértékben a bankoknak szükségük volna erre. Ezzel szemben Popper Ákos dr éppen azt hangoztatta, hogy a Banca Nationala igyekszik a bankok igényét hitelnyújtás útján kielégíteni. A Banca Nationala igazgatója biztosította a nagyváradi pénzügyészeket, hogy a betétkifizetések mérsékelt kielégítésére szükségleteiket elfogja látni.

## Öngyilkosságot követett el egy fiatalember az arad-nagyváradi vonalon

Oradea-Nagyváradi, november 25. Az arad-nagyváradi vonalon, amely tegnap reggel robogott be a nagyváradi pályaudvarra, egy öngyilkos fiatalembert találtak az utasok az egyik fülkében.

A felfedezést akkor tették, amikor a vonat már közel járt Nagyváradhoz. A fiatalember egy késsel szurta mellette magát és súlyos sérülést szenvedett. A véres kés ott fektűt a vasúti kocsi padozatán. A fiatalember eszméletlen állapotban volt, mire ráakadtak. A vonatnak az állomásra való érkezésekor rögtön értesítették a mentőket telefonon, akik a fiatal embert a kórházba szállították. A nála levő iratokból megállapították, hogy Grosz Miklósnak hívják és 27 éves.

Grosz Miklós a kórházban magához tért és különös magyarázatát adta öngyilkosságának. Elmondta, hogy most kellett volna bevonulnia Máramaros-szigetre ezredéhez. A vonaton hallotta, hogy több fiatalember róla beszélt. Úgy vette ki a beszédből, hogy kémmek néztek és emiatti ijedelmében követte el tette. Utólag megállapították az orvosok, hogy Grosz Miklós a kezén az ereket is felmetsette.

### SZERKESZTOI ÜZENETEK

I. M. Prundul Borgului. Sziveskedjék a bukaresti amerikai konzulátushoz fordulni kérdésével, amely készséggel fog Önnek utbaigazítást adni.

B. N. Marghita. Ha bevonulása előtt átteszik a gyalogsághoz, akkor csak két évet kell szolgálnia.

Dr. S. M. Petrila Lonca. Dr. Fischer József képviselő ur címe: Cluj, Str. Memorandului 18.

M. M. Baiamare. A kéregetett Zsidókörházsorsjegy nem nyert.

— Öngyilkossági kísérlet. Rosenblatt Izsákné Ferenc József ut 89 szám alatti lakos, aki hosszabb idő óta betegkedik, afeletti bánatában, hogy férje már hónapok óta munkanélkül van, öngyilkosságot kísérelt meg. A szerencsétlen nő öngyilkossági kísérletét még idejében észrevették és így sikerült megmenteni az életnek.

## Olcsó könyvvásár!

- Aldanov: A gondolkodó ördög. 1-3 kötet . . . . . 450 L
- Bacsó: Novellák . . . . . 30 L
- Coster: Nászutazás . . . . . 40 L
- Barbusse: Jézus . . . . . 65 L
- Barbusse: Világosság . . . . . 80 L
- Csehov: A vizsgálóbíró . . . . . 50 L
- Domela: Az álherceg . . . . . 50 L
- Dollar: Mess Mend . . . . . 40 L
- Dreiser: Amerikai tragédia 3 kötet 500 L
- Ego: Mari . . . . . 5 L
- Feldmann: Az anya teste . . . . . 40 L
- France: Fehér kövön . . . . . 120 L
- Glaeser: 909-esek . . . . . 95 L
- Galswothy: Testvériség . . . . . 48 L
- Gergely: Achrem Fieko . . . . . 150 L
- Gorgij: Gyonás . . . . . 60 L
- Gorgij: Besugó . . . . . 120 L
- Gorgij: Emberek között . . . . . 110 L
- Hamsun: Ősi csillagok . . . . . 15 L
- Hamsun: Éhség . . . . . 50 L
- Hamsun: Új föld, két kötet . . . . . 80 L
- Hasek: Svejk I. II. . . . . 190 L
- Hugó: Tenger munkásai I. II. kötet 100 L
- Hugó: Nevető ember I. II. . . . . 150 L
- Irwing Rip van Winkle . . . . . 5 L
- London: Ádám előtt . . . . . 45 L
- London: Vaspata . . . . . 135 L
- Nagy Lajos: A jó fiu . . . . . 5 L

- Nagy Lajos: Bérház . . . . . 60 L
- Renn: Háború . . . . . 160 L
- Révész B.: A nagy börtön . . . . . 5 L
- Révész B.: Új novellák . . . . . 35 L
- Rubin: Az ember, aki tőke és kamat . . . . . 30 L
- Sinclair: Kutató Sámuel . . . . . 66 L
- Sinclair: Ács fiának hívnak . . . . . 132 L
- Sinclair: Özönvíz után . . . . . 50 L
- Sinclair: 100% . . . . . 90 L
- Swinnerton: Estétől — reggelig . . . . . 50 L
- Szakasits: Családi tűzhely . . . . . 5 L
- Szilágyi Sándor: Új páztor . . . . . 95 L
- Tolsztoj: Mérceláb . . . . . 40 L
- Turgenyev: Kivégzés . . . . . 40 L
- Tillier: Benjámín bácsi . . . . . 30 L
- Victor W.: Egy a sok közül . . . . . 40 L
- Vámbéry: Sajtóbilincsek . . . . . 5 L
- Várnai: Háború . . . . . 5 L
- Várnai: Sorsunk, életünk . . . . . 5 L
- Voltaire: Zadig . . . . . 40 L
- Zola: Álom . . . . . 35 L
- Zola: Pénz . . . . . 40 L
- Zola: A malom ostroma . . . . . 5 L
- Zola: Lourdes . . . . . 100 L
- Zola: Róma . . . . . 100 L
- Zola: Páris . . . . . 100 L
- Zola: Jó polgári koszt . . . . . 35 L
- Zola: Claude vallomása . . . . . 35 L

Megszerezhetők az Uj Kelet könyvosztályában

## Uj kémiai vivmány Ócska szörmebundák (bontatlanul) divalos nutria barnára festhetők CZINK-nél

## A korn badk

demokrata és Du viselőket fegyelmi Dumitrescu egyéb bukaresti lap egyi

Trifu: cuzista a Kérde a pénzügyi kömüvespályók Interpellációt jelen páholyok működés hogy ezek a titko lom és az állam sz sereg felbomlaszt ráltság helyett installálni.

Zsidó alakulatok mák faj megront alakulatok volta dalmak előidéző döntői. Az ellet zött, sőt a ko szabac

Raducanu: Kik Trifu: Goga O On is.

## Cuza ant

Cuza: Maga ha morosch Bank iga Raducanu: Szen ilyen valótlanságo Ismét nagy zaj nehezen ül el. Dr tescu is beavtko tik, hogy

ők is interpellál idején a kérdést ról csak azért noilescu időköz

Cuza ezt kétség felmutatja a kin latot.

Cuza ezután foly lyet a következők

— Nem lehet a egy zsidó tröszt romá

## A kormá

Vasilescu-Carpe lők azonban hozz az egy kilógram o séges répa árát 8 le. Mi is azt kér hogy 5 lejlet redü azonban arra hiv mennyiségű, drá pájuk van raktáro

Mint hogy a tárg eredményre, a hogy Cseh szlová cukrot importál 7 lejbe kerül 40 és a vámt után 35 lejés a

## A liber

Áttérnek a n választékos vita Iamandi jasi li tel. Kijelentés, hog a liberális párt zéknek tekintet kormányal ut parasztpárt ut nyek között a

volna átver Inspir többség szól valamit. Na anyira, hogy az az ülést felfügge megnyitása után jelenti, hogy a l következetesek le nának képviselői hez a kormány hozzá. A jövőb hogy nem fogn mot szerezni.

Iamandi: Ugylá zeláll már a min Lupu tiltakozik. szédét.

— Jorga 1915 kát folytatott. Ar különböző politika Iamandi felolva

# A kormány megszavazza a szabadkőművesség elleni interpelláció sürgősségét

(Első oldali cikkünk folytatása)

demokrata és Dumitrescu többségi képviselőket fegyelmi bizottság elé utalják. Dumitrescu egyébként a Curentul című bukaresti lap egyik szerkesztője.

Trifu cuzista a következő felszólaló. Kérde a pénzügyminisztert, hogy a szabadkőművespáholyok miért nem fizetnek adót. Interpellációt jelent a szabadkőművespáholyok működése ügyében. Kijelenti, hogy ezek a titkos alakulatok a társadalom és az állam szétzilálására és a hadsereg felbomlására fáradoznak. Kijelenti, hogy helyett köztársaságot akarnak juttatni.

Zsidó alakulatok ezek, amelyek a román faj megromlására törnek. Ezek az alakulatok voltak mindenütt a forradalmak előidézői és a trónok megdöntői. Az ellenzéki politikusok között, sőt a kormányban is vannak szabadkőművesek.

Raducanu: Kik azok?  
Trifu: Goga Octavian, Trancu-Jasi és On is.

## Cuza antiszemita kijelentéseket tesz és a többség megtapsolja

Cuza: Maga hallgasson, maga a Mar-morosch Bank igazgatója volt.

Raducanu: Szemtelenség az, hogy maga ilyen valótlanokat állít.

Ismét nagy zaj keletkezik, amely csak nehezen ül el. Dr. Lupu és D. R. Joani-tescu is beavatkoznak a vitába. Kijelentik, hogy

ők is interpellálni akartak már annak idején a kérdésben s az interpellációról csak azért mondtak le, mert Manoi-lescu időközben beterjesztette javaslatát.

Cuza ezt kétségbevonja, mire Raducanu felmutatja a kinyomtatott törvényjavaslatot.

Cuza ezután folytatja felszólalását, amelyet a következőkkel fejez be:

— Nem lehet azt tovább tünni, hogy egy zsidó trószterrorizálja az egész román nemzetet.

## A kormány Csehszlovákiából ezer vagon cukrot importál?

Vasilescu-Carpen: A cukorrépa-termelők azonban hozzájárultak ahhoz, hogy az egy kilogramm cukorgyártáshoz szükséges répa árat 8 lejről 5 lejre szállítsák le. Mi is azt kértük a cukorgyárosoktól, hogy 5 lejjel redukálják az árakat, ezek azonban arra hívtak, hogy nagymennyiségű, drága áron vett cukorrépájuk van raktáron.

Mintegy a tárgyalások nem vezettek eredményre, a kormány elhatározta, hogy Csehszlovákiából fog 1000 vagon cukrot importálni. Az import cukor 7 lejté kerül kilogrammonként és az adó és a vámilletékek hozzáadása után 35 lejté áron fog forgalomba

## A liberálisok antiszemita pártnak tekintik magukat

Áttérnek a napirendre, amelyen a választási vita szerepel.

Iamandi jasi liberális képviselő szólal fel. Kijelenti, hogy a liberális párt kezdettől fogva ellen a zsidóknak tekintette magát a jelenlegi kormánnyal szemben. A nemzeti parasztpárt után normális körülmények között a liberálisoknak kellett volna átvenni a hatalmat.

Ispir többségi, volt liberális közbeszólt valamit. Nagy zaj keletkezik, olyanira, hogy az elnök ismét kénytelen az ülést felfüggeszteni. Az ülés újbóli megnyitása után Lupu kér szót és kijelenti, hogy a liberális képviselők, ha következetesek lennének, úgy lemondanának képviselői mandátumukról, melyekhez a kormány segítségével jutottak hozzá. A jövőben egészen bizonyos, hogy nem fognak kilencven mandátumot szerezni.

Iamandi: Ugyáltszik, Lupu nagyon közel áll már a miniszteri székhöz.

Lupu tiltakozik. Iamandi folytatja beszédét.

Jorga 1915 óta tizenöt féle politikát folytatott. Argetoianu is megjárta a különböző politikai pártokat.

Iamandi felolvassa a levelet, amelyet

Trifu ezután kéri, hogy szavazzák meg interpellációjának sürgősségét. Az elnök Miclescu alelnök felteszi a kérdést és a többség megszavazza a sürgősséget a szabadkőművespáholyok ellen bejelentett interpellációt.

A szavazás érdekes pikantériája az, hogy a romániai szabadkőművespáholyok nagymestere nem más, mint Argetoianu belügyminiszter, a parlamenti többség vezetője.

A következő felszólaló Cuza professor aki a cukor árának kérdését kívánja tisztázni. A cukorgyárosok Cuza szerint kiszilpolyozzák a lakosságot. Kijelenti, hogy a cukorgyárosok legnagyobb része zsidó s hosszú listát olvas fel ennek igazolására, elismeri azonban, hogy a különböző igazgatósági tanácsokban a román politikusok is bőségesen képviselve vannak.

Raducanu: A legutolsó nemzeti parasztpárti kormány alatt Manoilescu törvényjavaslatot terjesztet be a cukor árának szabályozásáról.

A kijelentést a többség lelkesen megtapsolja.

A felszólalásokra Vasilescu Carpen ipar- és kereskedelemügyi miniszter reflektál. Ismerteti a román cukorgyártás történetét. Az ország lakossága évenként 10 ezer vagon cukrot fogyaszt, amelynek értéke 4 milliárd lejt tesz ki, többet, mint amennyit az ország egész évi gabona kiviteléből realizál. Ez az iparág kezdettől fogva túlzott protekcióban részesül az állam részéről. A cukorgyárak ma kétszer annyit képesek produkálni, mint amennyit az ország lakosságának belső szükséglete. A cukor angró ára 38 lej 50 bani. Ebből 8 lejt tesz ki egy kiló cukor gyártásához szükséges cukorrépa ára, 13 lej illetéket szed az állam, marad tehát a gyárosoknak 17 lej 50 bani. A cukorrépa-termelők is spekuláltak az árakkal.

Singer zsidópárti: Cuza ur, a cukorrépa termelők is zsidók?

kerülni a mai 40 lejes árral szemben.

Reméljük, hogy ezzel rá tudjuk venni a romániai cukorgyárosokat, hogy lemenjenek az árakkal.

Ineulet liberális: De az importcukor ellenében ki megy a pénz az országból.

Dr. Lupu és a többségi képviselők zajosan tiltakoznak az iparügyi miniszter kijelentése ellen. Nem elég az 5 lejes redukció — kiabálják.

Cuza: 20 lej kell, hogy legyen a cukor ára.

Vasilescu-Carpen: Az állam nem tud lemondani sem az adó, sem a vámilletékekről.

Argetoianu három évvel ezelőtt intézett választási vita szerepelt.

A jelenlegi belügyminiszter kijelenti a levélben, boldog, hogy öregségére egy ilyen tisztességes házban állapodhat meg, mint aminő a liberális párt.

A szónok ezután a szakértők kormányát kritizálja, amely valóságos anarchiát teremtett az országban.

A szenátus ülésén Stefan Tatarescu többségi javasolja, hogy a szenátus tiltakozzék Borah amerikai szenátor revizionista kijelentései ellen.

Chica külügyminiszter reflektál a felszólalásra. Leszögezi, hogy Románia határai sérthetetlenek és érinthetetlenek. Az állam teljes figyelmével fordul a határok megvédése felé.

— Hat órára szállítják le a munkaidőt Szovjet-Orosországban. Londonból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a szovjet népbiztosi tanácsa megengedte, hogy egyes üzemekben december elsejétől visszatérjenek a hatnapos munkahéthez. Ezzel egyidőben a munkaidőt hat és fél óráról hat órára szállítják le.

# Véres kommunista sztrájk és éhségfelvonulás Csehszlovákiában

Az éhségfelvonulók és a csendőrség közötti harcnak 6 halottja és 20 súlyos sebesültje van

Prága, november 25. A csehszlovákiai Freiwaldau környékén a kommunista munkások sztrájkot proklamáltak és éhségfelvonulást rendeztek. A mintegy háromezer főnyi éhségfelvonuló csapat Freiwaldau felé vette útját. A harminc főre rugó csendőrség, kétizben is megpróbálta akadályozni, hogy a tüntető tömeg Frei-waldauba jusson. Ennek során a tömegből kövel, téglával kezdték dobálni a csendőröket, akiknek parancsnokát egy kő úgy találta homlokán, hogy eszméletlenül terült el a földön.

Erre a helyettes parancsnok sortü-

zet vezényelt. A sortűznek hat halottja és husz súlyos sebesültje van. A csendőrségnek csak hosszú idő multán sikerült szétoszlattani az éhségfelvonulásban részt vett tömeget.

Egyidejű prágai jelentés szerint Prágában a tartományi törvényszék épülete előtt kommunista és szocialdemokrata ifjúságok között véres összeütközésre került a sor. Az összetűzésnek 9 súlyos sebesültje van, akiket kórházba szállítottak. A karhatalom csak az összetűzés után érkezett a tett színhelyére.

## Volt, vagy nem volt Maniu a királynál?

Minden oldalról cáfolják a volt miniszterelnök királyi kihallgatásának híré

Bucuresti-Bukarest, november 25. Az uralkodó ma délután kihallgatáson fogadta Maniu Gyulát, a nemzeti parasztpárt volt elnökét. Az audiencia politikai körökben óriási feltűnést keltett és élénk kommentálás tárgyát képezi. Maniu után G. G. Mironescut, az utolsó nemzeti parasztpárti kormány volt miniszterelnökét fogadta audiencián az uralkodó.

A késő esti órákban úgy kormány, mint nemzetiparasztpárti körökben a leg-határozottabban cáfolják Maniu királyi kihallgatásának híré.

## Ducát szigorú ellenőrzés alá veszi a párt vezérkara, mert a pártelnök a parlamenti harctól megbetegedett

Bucuresti-Bukarest, november 25. A Cuvuntul szerint Ducát szigorú ellenőrzésnek vetette alá a liberális párt vezérkara, mert meggyőződtek arról, hogy a pártvezér nem jár el mindenben a pártvezetőség intenciói szerint és kétszínű politikát folytat. Ennek tulajdonítható, hogy

Duca, aki Argetoianunak bizonyos ígéreteket tett, megbetegedett és Tatarescu volt a liberális párt vezérszónoka a felirati vitában és ő közölte a hadüzenetet a kormánnyal, nem pedig a pártelnök, mint ahogy az illetett volna.

## Kizárják Albrecht főherceget a Habsburg-házból

A Habsburg-dinasztia nem ismeri el az egyházi esküvő nélkül kötött házasságot. Miksa főherceg válik a „vörös herceg” leányától

Bécs, november 25. Az egyik budapesti reggeli lap értesülése szerint IV. Károly volt magyar király és osztrák császár öccse, Miksa főherceg elvált feleségétől, Franciska főhercegnőtől.

Ugyanez az ujság egy másik bonyodalmról is ír a Habsburg-házban. Így Albrecht főherceget ki akarják zárni a Habsburg-házból, mert Albrecht főherceg házassága, melyet több mint egy évvel ezelőtt Lebach Irén uriaszonnnyal kötött, nem felel meg a Habsburg-ház

házitörvényeinek. Albrecht főherceg ugyanis csak polgárházasságot kötött Lebach Irénnel, a Habsburg-ház házitörvényei pedig csak az egyházi házasság megkötése után ismerik el törvényesnek a házasságot. Minthogy Albrecht főherceg házassága a Habsburg-család házitörvényei szerint érvénytelen, a főherceg Lebach Irénnel vadházasságban él, ami elég ok arra, hogy a főherceget kizárják. Kizárás esetén a főherceg elvesztené minden vagyonát.

## Lupu már vállalna miniszteri tárcát, csak egy kikötése van:

A mezőgazdasági adósságoknak nemsak egy részét, hanem az összes tartozásokat konvertálják

Bucuresti-Bukarest, november 25. A Dimineata értesülése szerint a kormány és Lupu között ma kezdődnek meg a hivatalos tárgyalások a volt munkaügyi miniszternek a kormányba való belépését illetően. A kormány részéről Argetoianu fog Lupuval tárgyalni. A lap úgy tudja, hogy Lupu bizonyos feltételeket állított fel a mezőgazdasági adósságok konvertálásánál és a fakultatív rendszer helyett minden kategóriában kötelezővé akarja tenni a konvertálást.

Ugyancsak a Dimineata úgy értesül, hogy a kormány az összes pártokat fel fogja kérni, küldjék ki képviselőiket egy bizottságba, amely a konver-

tálási javaslatot alaposan meg fogja vitatni és az egyes pártok kívánásainak megfelelően fogja azt módosítani. A kormány célja, hogy az összes pártok hozzájárulását megszerezve ezt a kérdést kivonja a politikai viták köréből.

a világmárka megővja Önt a némi betegségek-től.

### r. Popper a Natio-

er 24-i száma-keskedelmi és ről szóló refe-és a tények-esusztott be. A r Ákos dr azt a Banca Na-a mértékben a ezésére, amely k szükségük mben Popper goztatta, hogy ekszik a ban- us útján kielé- ala igazgatója di pénztízeze- tesek mérsé- ségleit el

### követett mber az i vonalon

ember 25. Az amely tegnap gyváradi pályafutalembert tak fülkében. tték, amikor a gyváradoz. A szurta mellbe szenvedett. A suti kocsi pado- néletlen állapot- A vonatnak az r rögtön értesi- on, akik a fiatal tották. A nála pitották, hogy es 27 éves. ázban magához ázatát adta ön- ta, hogy most a Máramaros- onaton hallotta. ola beszélt. Ugy egy kémmek néz- a követte el tet- ák az orvosok. én az ereket is

### ZENETEK

Sziveskedjék a átushoz fordulni gel fog önnék onulása előtt át- or csak két évet a. Dr. Fischer Cluj, Str. Me- dezett Zsidókör-

let. Rosenblatt 89 szám alatti óta betegeske- hogy férje már van, öngyilkos- zerencsétlen nő még idejében megmenteni az

### K-nél

## Nem győzelmet, hanem megértést akarunk

A közeledő ortodox kongresszus elé

Irta: Friedmann Ferenc a temesvár-gyárvárosi orth. hitk. elnöke

Az élet mindannapi kenyérharca mindinkább ritkítja azoknak a sorát, akik még közügyekkel foglalkoznak. Minden közügy gyümölcse a hálátlanság, de zsidó közügy még ellenszérzéssel is jár. És mégis: „Le almon Jiszrael“ — mindig volt egy maroknyi lelkes zsidó, akik nem önérdékből, nem hiúságból, hanem a magas szent ügy iránti lelkesedésből harcoltak a végsőkig a vallás és annak intézményei megmentésének a frontján.

Ezen tudat nyomja kezembe a tollat, hogy odakiáltam erdélyi ortodox testvéreimnek: „Al no achaj“ — ne forduljatok olyan haremódorhoz, amely testvérekhez nem méltó. Vessünk fátyolt a multra, feledjük el a keserű harcokat, amelyeket vívni kellett testvér-testvér ellen. Ne fecserejük drága időnkét a multak szemrehányásával, hanem „Enecha lönoclach jabitu“ — nézzünk a jövőbe, lássunk a munkához és építsük fel az ortodoxia bevezetését várát.

Boldogult nagyevű elnökünk elhalálása óta pástörvesztett nyáj vagyunk. Megszakadt a jogfolytonosság. Bármilyen kérdés merül fel, amelynek megoldása nem tűr halasztást, nincs fórum, amelyhez fordulhatnánk. Delegáltak ugyan egy héttágu végrehajtóbizottságot, de ennek a missziója csupán a választás előkészítése, amelyet indokolatlanul jó hosszúra kinyújtott. (Ezért a kongresszus nem fog jegyzőkönyvi köszönetet nekik megszavazni).

Tehát választani kell vezetőket. Azért írom többes számban, mert több vezetőt kell választani. Hitközségeink összetétele megkívánja, ha a békét tényleg és nem színleg akarjuk megteremteni, hogy mind két irányzatot kielégítsük. A jelszó az legyen: „Nem győzelmet, hanem megértést akarunk“.

Ne akarjon a szefárd irányzat látszólagos — esetleg delegátusi — többséggel, amely csak törpe, álzoatkészégnélküli, kis hitközségeknél a megnyilatkozója — diktálni egyoldalú megoldásaival. Ugyisint ne követelje az askenez irányzat — habár ezen delegátusok Erdély legnagyobb és legteherbíróbb hitközségeinek a szószólói, valamint nyugati műveltségükkel fogva sokkal predestináltabbak a vezetésre — mégse kívánja, hogy száz százalékgig kielégüljön az ő irányzata. Számoljunk egymással, mert ketten vagyunk a táborban.

Nem az a cél, hogy a választásról haza utazva dicsekedhessünk a mi listánk győzelmével és az ellenpárt vereségével. A jó Teremtő mentesen meg ettől bennünket. Mi nem a politikából élünk, hanem a politika — központi iroda — él mitőlünk. Akármelyik irányzat megsértődése, vagy neheztelése megbénít minden teremtő munkát. Válasszunk tehát nemcsak szívvel, hanem ésszel is. Olyan rabbi és világi gárda fölött rendelkezünk, amely diszére válik országunk hírhű zsidóságának. Közös megegyezéssel ki kell választani azt a férfit, akiben minden irányzat megbízik. Az elnök mellé válasszunk két világi férfit alelnököknek, olyanokat, akik függetlenek, lelkesek, munkabírók és honorárium nélkül ellájtják a nehéz és felelős tisztséget.

Az egyik alelnök az askenez, a másik a szefárd irányzatot képviselje, de mindkettő önzetlenül csak a köz érdekét és ne

## A Zsidónő Szakácskönyve

1000-né több kitűnő recept. A közel 400 oldalas, szép kiállítású vászonötöses könyv

ÁRA: 300 LEI

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

a széthuzást és tagozódást szolgálja. Racionálisan kell az ügymenetet berendezni. Ha az elnök mellett két agilis alelnök dolgozik, akkor az egész adminisztrációt egy titkár is könnyedén elvégezheti. És ha így a büdzsét csökkenteni lehet, nem kell a hitközségekre a mosta-

nihoz hasonló nagy és elviselhetetlen terheket róni. Ez a tény pedig már egy-magában véve is rokonszenvesse teszi az eddig kissé meggyűlölt „központi irodát“. Erdélyi ortodox zsidóságának vezetői! Számoljatok magatokkal. Nem azért jöttök össze, hogy a széthuzást szankcionáljátok, hanem, hogy közös, nagy és szent cél érdekében összeforjatok. Ha nem ez lenne az összehívandó kongresszusnak a célja, akkor kár a költséget és fáradságot. Maradjon mindenki otthon. Mert ahhoz, hogy semmi sem történjék, elég az is, ha semmit sem csinálunk. Határozzanak rólunk, de legalább nélkülünk.

## A Marmorosch Bank betétesei fekete listát készítenek a bank adósairól,

ha nem fizetik hamarosan vissza tartozásaikat

Bucuresti-Bukarest, november 25. A Marmorosch Bank betétesei gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy követelni fogják, hogy a bank adósai a leg-rövidebb idő alatt egyenlítsék ki tartozásaikat a banknál, ellenkező esetben nyilvánosságra fogják hozni az adósok listáját. Tekintettel arra, hogy az adósok között igen sok politikus van, akikre nézve nagyon kellemetlen lenne, ha ebben a listában szerepelnének, azt hiszik, hogy ezzel a fenyegetéssel sikerülni fog a kinnlevőségek egy jelentékeny részét behajtani.

## Köteles-e egy orvos ingyen életmentő szerummal beoltani a páciensét?

A kolozsvári tábla is felmentette a gondatlansággal vádolt városi főorvost

Cluj-Kolozsvár, november 25. Dr. Pop Stefan szamosújvári városi főorvosnak nem mindennapi bűnügyét tárgyalta a napokon a kolozsvári tábla második szekciója.

Még az elmúlt év januárjában dr. Pop Stefan lakásán megjelent Konner Jánosné szamosújvári lakos tizenhárom éves beteg kislányával. Az orvos megvizsgálta a kislányt és megállapította, hogy súlyos differitisz van. Azt is megállapította, hogy a betegség veszélyessé is válhat, ha a kislányt azonnal be nem oltják, tehát felírta a szükséges Cantacuzino-szerumot és meghagyta az aggródó Konnernek, hogy a legrövidebb időn belül csináltassa meg a receptet.

Csakohgy a szerum 120 lejbe került és Konnernek, aki házakhoz járt mosni, még kenyérre sem nagyon tellett. Dr. Pop Stefan azonban ahelyett, hogy a kórházba küldte volna Konneréket, ahol a szegény asszony gyereke ingyen megkaphatta volna a szerumot, a lehető legrövidebben elutasította őket. Konnernek ekkor egy másik helyi orvoshoz ment,

aki a 120 lejes szerumot már 700 lejre taksálta. Konnernek láta, hogy a gyereke egyre rosszabbul van, végső kétségbeesésében minden szégyenkezést félre dobva, összekoldulgatva a 120 lejt, megvette a szerumot és be is oltatta a kislányát dr. Weisz Izóval, csakohgy később... A gyerek három napra rá meghalt és a kétségbe esett anya mehetett perelni...

A dési törvényszéken elsőfokon felmentették dr. Pop Stefan. A kolozsvári táblán a városi főorvos kifejtette, hogy neki nem kötelessége ingyen gyógyszer adni és ingyen kezelni a pácienseit. Dr. Giurgiu János védőbeszédében elmondta, hogy ez tisztán emberi érzés dolga és hogy nem az orvos, de az ember kellett volna megszólaljon Pop Stefanban, mikor látta azt a szerencsétlen, tehetetlen beteg gyereket. A kolozsvári tábla mindazonáltal helybenhagyta az első fórum felmentő ítéletét és dr. Giurgiu a magánvádoló nevében fellebbezett a kuriához. Ugy orvosi, mint jogász körökben óriási érdeklődéssel néznek az ügy kimenetele elé.

## Rose Amy bevallotta, hogy reklám célból rendezte meg négy-napos eltűnését

A Romániából kiutasított francia színésznőt detektívek kísérik el a határállomásra

Bucuresti-Bukarest, november 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A „titokzatos“ körülmények között eltűnt és megkerült Rose Amy párizsi színésznő ügye gyors ütemben közeledik a likvidálás felé. Ma délelőtt a bukaresti rendőrségen újabb kihallgatásnak vették alá, majd közölték vele, hogy három napon belül el kell hagynia az országot. Rose Amyt detektívek fogják kíséreni a román határig, nehogy időközben újabb eltűnéssel találja remülebe ejteni az országot és mozgósítani a rendőrséget.

Mint megírtuk, négy napi távollét után a színésznő tegnap reggel megjelent a francia konzulátuson. A konzulnak gyökeret vert a lába, midőn meglátta Rose Amyt.

— Hol volt művésznő?  
A színésznő unott gesztussal válaszolt:

— Elrabolt egy ismeretlen.  
A konzul elmagyarázta erre a színésznőnek, hogy az amit csinált, távolról sem tréfa. Titokzatos eltűnése még Párizsban is nagy feltűnést kel-

tett és a párizsi rendőrség telefonon többször is érdeklődött a nyomozás me-  
nete és eredménye iránt. Az eltűnés híre az egész világsajtót bejárta, a bukaresti diplomáciai kar tagjai közül többen is érdeklődtek Rose Amy sorsa iránt és az efféle história különösképpen pedig az ékszerablással való kombináció nem alkalmas arra, hogy a külföldön jószinben tüntesse fel a romániai közbiztonsági viszonyokat.

Egy különös história

Első kihallgatása alkalmával a színésznő igen szótlanul mutatkozott. Fáradtan látszott és minden áron éreztetni akarta Stratilescu rendőrfelügyelővel, hogy kellemetlen számára az ügy részleteiről referálni. A színésznő végül is a következő történetet tállalta a felügyelő elé:  
— Elutazásom estjén a Canaule családhoz voltam hivatalos vacsorára. Legnagyobb csodálkozásomra a portás közölte velem, hogy egy bizonyos ur fog jelentkezni a szállóban, hogy elvigyen engem a családhoz. Az utcán

## Régi könyveit megveszi

a Lepage antikvárium, Kolozsvár.

várakoztam, amíg egy autó megérkezett. Egy igen korrekt megjelenésű ur szállott ki belőle, aki csak annyit mondott: „Eljöttem ön után“. Felszálltam az autóból. A kocsis a sosszé felé vette utját.

— Hová visz? — kérdeztem.  
— Sétáljunk előbb egy keveset — válaszolta az ismeretlen.

— Az autó teljes sebességgel haladva kijutott a városból. Megpróbáltam tiltakozni, ordítottam. Azután nem is tudom mi történt. Azt hiszem, keresztül haladtunk egy kis városban. Négy órai ut után egy kastélyhoz érkezünk.

— És?  
— Azóta nem hunytam le a szememet.

— A színésznő szemeit valóban mély barázdák árkolják át.

— Nem hiányzik semmije?  
— Nem. De a kastélyban beteg voltam.

— Furesa, — válaszolja a rendőrfelügyelő. Vajjon nem-e azért rendezte meg ezt az eltűnést, hogy reklámot csináljon magának?

A színésznő energikusan tiltakozik.  
— Eléggé hírneves vagyok!

A rendőrség nem elégedett meg ezzel a történettel és ma délelőtt második szor is kihallgatta a színésznőt. Rose Amy ezuttal beszédesebbnek mutatkozott. Elismerte, hogy reklámt akarván csinálni magának, titokban kivett egy szobát Bukarest külvárosában, Bertrand író név alatt. Ott tartózkodott eltűnése óta.

Reklám után — kiutasítás

Ujabb vallomása után Stratilescu felügyelő közölte a színésznővel, hogy mint nem kívánatos idegent kiutasították az ország területéről. A kiutasítás a francia konzul kivánására történt, akit fölöttébb elkeserített, hogy a szeszélyes színésznő miatt mozgósította az egész ország rendőrségét s szí gurancaját. A rendőrségi nyomozás egyébként megállapította, hogy az az ur, aki Rose Amyt az Athene Palace-ból elvitte, egy volt varieté-tulajdonos, azonos, akit a színésznőhöz már hosszabb idő óta melegebb szálak fűznek s aki jelenleg egy bukaresti kártyaklub tulajdonosa.

A ma egyik legfontosabb kérdésre ad választ

## Az Ifjuság nemi problémái

Dr. Tótsz Béla most megjelent könyve

Főbb fejezetei: A természetéről természetesen. A boldogság nehéz útja. Amikor a gyermekből ember lesz. Kétféle érettség. A hazug kísértet. A megérkezett szerelem. Mit kell tenni? A kétféle felelősség. Ujra szerelem. Pszichoanalízis és szerelem. Freud és Marx. A szerelem szabadsága. Egynevelés és többnevelés. Itél a társadalom. Szüze vagy ártatlan? Kit válasszunk? A lelkiismeret házassága. Hideg-e a nő? A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifjakon kívül a szülők és pedagógusok is okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz méltó külső köntösben megjelent könyvet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ

Kérem részemre postafordultával megküldeni: Dr. Tótsz: Az ifjuság nemi problémái könyvet, portómentesen, 85 lej utánvétellel.

pontos cím ..... név .....

**HIR**  
Az UJ KELET az...  
bánsági zsidó  
Pészerkesztő: D  
Felelős szerkesztő  
Bukaresti sz  
Hátszegi Ernő, S  
Cikkjeink utánnomá  
megjelölésével

— A CRISTAL  
termeiben rendez  
vasárnap délután 5  
kásos teadélutánja  
ról gondoskodva, k  
bocsátatnak ki.

— A jövő hét ele  
parlamentari frakció e  
demokrata párt vezet  
zett tárgyalásokról. E  
szociáldemokrata pa  
Breitscheid és a többi  
sok beszámoltak. B  
folytatott tárgyalása  
helyeslően tudomásul  
szociáldemokrata pa  
jövő hét keddjén ta  
ülésben is el fog han

— „A véletlen vég  
— mondotta Anatole  
lan francia író és cs  
ember köszönheti a  
eséjét és karrierjét.  
életében kínálkozik e  
lehetőség, csak nem  
meg a kínálkozó a  
szerencsés lehetősége  
házigyűlések sorsj  
100 lejes sorsjeggyel  
egymilliót nyerhet.  
Zsidó Kórházorszjeg  
nyelnek húzásai, am  
olásra kerül az egy  
lejes, több 50.000, 25  
számos kisebb nyere  
rendelésnél 100 lej  
portómentesen küld  
Kórházgyűlések E  
intézősége Cluj, Pia

— Az angol hadin  
kilenc halálos áldozat  
donból jelentik: Ké  
szállítás közben 15  
összeütözött és lezu  
ét vesztette, egy ha  
sen megsebesült. Az  
ebben az évben már  
van.

**Szörme**  
soha olyan o  
sárolható m  
szes bundáln  
**Dóry szü**

— Besszhullám söp  
értéktörszén. Newyork  
léktörszén besszhul  
amely az árfolyamok  
totta vissza. A bessz  
berleszállítása miat  
barokkal, a buza és  
ásával, az angliai vé  
ól szóló hír nyomasz  
fázák.

— Várady Miklós  
ubileuma. Tegnap est  
var Színházban Vár  
ves színészi jubileu  
reg művészt a színp  
r. Janovics Jenő, Za  
ozsvári Román Ner  
atója, Josif Vanciu,  
us kiküldöttje üdvöz  
ották neki a királyi  
var diákság és a ko  
ársadalom szónokaina  
özönség forró tapsok  
jubiláló, érdemekbe  
ész forró szimpatiaj  
nagyar dalárdák sike  
s Puskás Béla cigány  
án Sebesi Samu kis  
ások mellett is elszóra  
ta. Főleg azonban V  
es, melegségtől átha  
eg az előadás bensős  
tte Kaszab Anna, F  
ssy Margit és Tóth F  
s játékkal. Felt  
ratott Tompa Sándor  
erepében. Többet kel  
t a tehetséges színés

# HIREK

**Az UJ KELET az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja**  
 Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő  
 Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc  
 Bukaresti szerkesztőség:  
 Hátszegi Ernő, Str. Cobălcescu 54.  
 Cikkjeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

**A CRISTAL PALACE** összes terméiben rendezti a zsidó nőegylet minden hónap délután 5 órai kezdettel szombados teadélutánját. Elsőrangú zenéről gondoskodik, külön meghívók nem bocsátottnak ki.

A jövő hét elején számolnak be a parlamenti frakció előtt a német szociáldemokrata párt vezetői a Brüninggel végzett tárgyalásokról. Berlinből jelentik: A szociáldemokrata párt elnöksége előtt Breitscheid és a többi tárgyaló delegátusok beszámoltak Brüning kancellárral folytatott tárgyalásairól. A vezetőség helyeslően tudomásul vette a jelentést. A szociáldemokrata parlamenti frakció a jövő hét keddjén tart frakcióülést s az ülésen is el fog hangzani a beszámoló.

**„A véletlen végeredményben: Isten”** — mondotta Anatole France, a halhatatlan francia író és csakugyan nagyon sok ember köszönheti a véletlennek szerencsését és karrierjét. Minden embernek az életében kínálkozik egyszer egy szerencsés lehetőség, csak nem mindenki ragadja meg a kínálkozó alkalmat. Egy ilyen szerencsés lehetőség nyújt a Zsidó Kórházegyesületek sorsjátéka, amelyen egy 100 lejes sorsjeggyel könnyű szerrel bárki egymilliót nyerhet. Most kezdődnek a Zsidó Kórházegyesületek nagy nyeregyemlék huzásai, amelyek során kisorsolásra kerül az egymillió lejes, 200.000 lejes, több 50.000, 25.000, 10.000 lejes és számos kisebb nyeregyemlék. Postai megrendelésnél 100 lej beklüldése ellenében portómentesen küld sorsjegyet a Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézetébe Cluj, Piața Unirii 20.

Az angol hadirepülésnek hatvanhárom halálos áldozata volt ezidén. Londonból jelentik: Két katonai repülőgép eszaki irányban 15 méter magasságban szétzuhant és lezuhant. Két tiszt életét vesztette, egy harmadik életveszélyesen megsebesült. Az angol aviatikának ebben az évben már 69 halálos áldozata van.

## Szörmet

**soha olyan olcsón nem vásárolhatott mint most. Összes bundáinkat eladjuk!**

## Déry szücsáruháza

Besszuhallám söpört végig a newyorki rétközsdén. Newyorkból jelentik: Az érettségizésen besszuhallám söpört végig, mely az árfolyamokat mélypontra szorította vissza. A besszt a vasuti munkások bérleállítására miatt előrelátható bérarcokkal, a buza és ezüstiac elannyuhásával, az angliai védővámok bevezetéséről szóló hír nyomozás hatásával magyarázták.

Várad Miklós hatvanéves színészi jubileuma. Tegnap este a kolozsvári Magyar Színházban Várad Miklós hatvanéves színészi jubileumát ünnepelték. Az ünnep művészt a színpadon Zágoni István és Janovics Jenő, Zaharia Barsan, a kolozsvári Román Nemzeti Színház igazgatója, Josif Vanciu, a színészszelektiója kiküldöttje üdvözölték, majd átnyújták neki a királyi kitüntetést. A magyar diákság és a kolozsvári földművelésügyi szónokainak üdvözlése után a közönség forró tapsokkal adott kifejezést a színpadon. Erdemebengazdag, öreg színpad forró szímpatiájának. A kolozsvári színház dalárdák sikerült énekszámainak Várad Miklós cigányzenekarának játéka és Sebesi Samu kis vígjátéka: a Babo és a kutyák színe, mely minden naivitás mellett is elszórakoztatta a közönséget. Főleg azonban Várad Miklós kedves melegségtől áthatott alakítása adta az előadás bensőséges színezetét. Mellette Kaszab Anna, Bárdos Klári, Miklósy Margit és Tóth Elek tünnek ki pomposz játékaikkal. Feltűnt és nagy sikert aratott Tompa Sándor a falu bolondja szerepében. Többet kellene foglalkoztatni a tehetséges színészt.

## Három huzás I Főnyeremény 1.000.000 lej

Össznyeremények: 3.500.000 lej. — Nyeregyemléket az erdélyi református egyházkerület pénztára azonnal és készpénzben fizeti ki. Ne szalassza el szerencséjét és vegyen református kórház sorsjegyet!

**Első huzás november 30-án**

Csak egy élete van! Próbálja meg egyszer szerencséjét! Erre a legjobb alkalom, ha református kórház sorsjegyet vásárol. Egy sorsjegy ára 100 lej. Kapható tözsdékben, üzletekben, bizományosoknál, piaci árusoknál. Központi sorsjegyiroda Cluj, Str. Brătianu 51. szám.

Cáfolták a hirt, hogy Albrecht királyi herceget családja töröltetni akarná a Habsburgok közül. Budapestről jelentik: Bécsi jelentés alapján az utóbbi időben a budapesti sajtó is sokat foglalkozott Albrecht királyi herceg ügyével, akinek házasságát nővérei állítólag meg akarják támadni az udvarnagi bíróság előtt. Albrechtet töröltetni akarják a Habsburg-családból és megfosztani minden örökösödési igényétől. A Magyar Távirati Iroda most Albrecht királyi hercegnek, valamint Frigyes királyi hercegnek nyilatkozatát közli, melyek az egész híresztelést alaptalannak jelentik ki.

Borus, ködös időjárás várható. Budapestről jelentik: A Meteorológiai Intézet időjárásprognózisa szerint borus, ködös időjárás várható, kisebb havazásokkal, esőkkel és némi hőmérsékletemelkedéssel.

Elkészült a losangelesi olimpiász uszóstadionja. Newyorkból jelentik: A losangelesi olimpiász uszóstadionja elkészült. Uszómedencéje 50 méter hosszú, 20 méter széles. A stadionban 10 ezer ember részére van férőhely.

Hasszorulási, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor-savtúltengés a természetes Ferenc József keserűvíz használatával mellett visszaféltődnek. Számos orvos a Ferenc József vizet mindkétmellbeli felnötteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő sikerrel rendel. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Ujból kezdődtek a tárgyalások a szovjet és Lengyelország között. Londonból jelentik: A lengyel távirati iroda is megerősíti azt a moszkvai hirt, hogy újból megkezdődtek a szovjet és Lengyelország között a tárgyalások a támadástól való kölcsönös tartózkodásról szóló egyezmény kötése ügyében.

Beperelte háziurát, mert nem kapta meg a becsületrendet egy francia író. Párizsból jelentik: Furcsa pert tárgyalt a napokban a párizsi polgári törvényszék. A pert Mayen író indította háziura ellen, akitől egymillió frank kártérítést követel, mert a háziur állítólag felelős azért, hogy az írót nem tüntették ki a becsületrenddel. Mayen asszony már rég szorgalmazta a becsületrend szalgját s minden kilátása meg volt, hogy meg is kapja a magas kitüntetést. Egy aktív miszter is támogatta kérelmét. Kinevezése már-már bizonyosnak lázott, amikor azon ban legutóbb megjelent a kitüntetettek névsora, Mayen nem szerepelt benne. A családott író utánajárt a dolognak és megállapította, hogy amikor a becsületrend közegei életmódja után nyomoztak, a házmester kedvezőtlen információt adott róla. Mayen asszony a házmester rágalma miatt a háziurat tette felelőssé és egymillió frank kártérítés erejéig pert indított ellene. Irodalmi és jogász körökben nagy érdeklődéssel várják a per kimenetét.

Biborpalástban fogadott egy hajórakomány sajtót az új londoni lordmajor. Londonból jelentik: A londoni lordmajor hivatalos biborpalástban és aranyozott színtartójában, lovas heroldok és egy szakasz testőrség diszkiszeretében vonult ki a londoni kikötőbe, hogy teljes ünnepséggel fogadjon egy hajórakomány újzealandi sajtót. A 25.000 mázányi szállítmány az első kizárólag angol fogyasztásra szánt újzealandi küldemény, amelynek megérkezését a „Vásárolj birodalmi árukat!” mozgalom első diadalának tekintik. A hajót a kikötőben levő összes gőzösök eggyütt szírnabugással és konfettizáppal üdvözölték, a lordmajor a hajó fedélzetén Sir Thomas Wliford, Ujzealand főbiztosa fogadta és rögtönzött tejjgazdasági kiállítás keretében nemzeti ruhába öltözött leányok Ujzealand tej- és vajtermékeiből kóstolót osztogattak.

## NAPROL-NAPRA

Moszkván át jelentik a távolkeleti Chabarovszkából, hogy két orosz sportember, Szemenow és Binges 35 napi megerőltető menetelés után feljutott a Kamszatkában levő öt ezer méter magas Klujusovszki vulkán csúcsára.

A georgiai Maconben Charles Ward házában óriási szeszparólót találtak. Azzal védekezett a prohibíciós rendőrök előtt, hogy orvosa reumája ellen forró szeszfürdőket rendelt s ezért gyártott alkoholt. A bíróság nem fogadta el ezt a védekezést s a különös gyógymódot élvező páciens egy évi és egy napi börtönrre ítélte.

A chicago-denveri expressz mozdonyvezetője észrevette, hogy a vonal közelében repülőgép ereszkedik alá s pilótája kétségbeesetten intetet s megállásra akarja bírni a vonatot. A mozdonyvezető lassított, majd teljesen leállította az expresszt. Harold Nyman pilóta ekkor közölte, hogy alig száz yardnyira egy széles vasuti hid lángokban áll s egy része már be is omlott. Ezzel rettenetes katasztrófát sikerült elhárítania.

A Dornier-művek legújabb 10 utas szállítására alkalmas repülőgépe, a Do. K. elkészült s a közel napokban utasokkal körrepülést fog végezni Svájc felett és leszáll Zürich, Bern és Bazel repülőterén.

Chicagóban Carnerra olasz boxoló óriást egy Indiában fennálló 3750 dolláros tartozása miatt letartóztatták. Ugy hírlik, hogy az óriás öklölvívó mindaddig fogságban marad, amíg ki nem fizeti, vagy biztosítékot nem ad.

Krishnamurti, aki jelenleg Newyorkban tartózkodik, egyik lap munkatársa előtt kijelentette, hogy elvesztette hitét Messiás-voltában és vissza fog teljesen vonulni a magánéletbe.

Kairóban egy arab anya négy lábú négy karu torzszülöttet hozott világra de a torz gyerek csak két óra hosszat élt.

A hollandiai Djabe közelében az Ophelia gőzös összeütközés után elsüllyedt. Utasai közül huszonnégyet nem tudtak kimenteni a tengerből.

Göthe halálának száz éves évfordulóján a jövő év március 20-ától 28-ig nagy ünnepségek lesznek.

### Van öt leje!

Menjen vegyen érte könyvet a Lepage antikváriumban! Kérjen ingyen árjegyzéket!

## Chanukara, purimra vidám egyfelvonásosok!

Solem Alejchem: Válgak, ne válgak?  
 Solem Alejchem: A két antisemita  
 Szabó Imre: Gábor ünneplik  
 Szabó Imre: Egy finom kis parthie  
 Megrendelhető az Uj Kelet könyvostályában. Előadási jogdíjjal darabja 200 lej.

Az erdélyi könyvpiac szenzációja

## Szilágyi András új kötet

## Az idő katonái

A falusi szegények életének és sorsának mesterei rajza  
**Ára 90 lej**  
 Megrendelhető az Uj Kelet könyvostályán.

egveszi Kolozsvár.

autó megérke megjelensü csak annyit tán". Felszáll a szosszé felé

dezem. gy keveset

sséggel halad Megpróbáltam zutan nem is iszem, keresároson. Négy lyhoz érkez

m le a szemé valóban mély mije? ban beteg vol

lja a rendör azért ren hogy reklá

san tiltakozik gyok!

edett meg ez lélelött másod nésznöt. Rose bnek mutat reklámot akar tokban kivett külvárosában. att. Ott tar

kiutasítás

in Stratilesce sznővel, hogy agent kiutasi ről. A kiuta-vánságára tör serített, hogy miatt mozgosi dőrséget s szí gi nyomozás a, hogy az az thene Palace- st-tulajdonos sznőhöz már bb szálak füz-bukaresti kár

abb kérdé- szzt

nemi nái t megjelent

szetesről ter- nehéz utja ber lesz. Két- sértet. A meg- szel tenni? A zerelem. Psi- reud és Marx. Egynejtűség és dalom. Szü- o szszunk? A lel- ideg-e a nő?

serdülő ifja- edagógusok is a tartalomho- megjelent köny

állya CLUJ rdultával meg ifjuság nemi ómentesen, 88

név

# Színház—Mozi

## A Magyar Színház heti műsora

Csütörtök: Szovjetházasság, vagy A kör négyzögesítése. Napibérlet 12 szám.  
Péntek: Szovjetházasság, vagy: A kör négyzögesítése. Napibérlet 12. szám.  
Szombat délután: Az elcsesélt ember. (Ifjúsági előadás, nagyon olcsó helyekkel. Sorozatszám: 71.)  
Szombat este 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-kor: Feketeszaru cseresznye. (Bérletszűnetben. Sorozatszám: 72.)  
Vasárnap d. u. 5-kor Tánase revütársulata.

## CORSO-MOZGÓ műsora

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órákor: A nagy attrakció.

## SELECT-MOZGÓ műsora

Szerda: Trader Horn szenzációs premier. dráma eredeti afrikai felvételekkel. Eddig nem látott érdekes képek afrika őserdeiből. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Kérjük a jegyeket idejében megváltani.

## Szinkör-Mozgó műsora

Csütörtök d. u. 3, 5, 7, 9: X-27, a titokzatos asszony. (A szezon legnagyobb hangos filmikere, a főszerepekben Marlene Dietrich és Victor Mac Laglén. Rendezte: Joseph Sternberg. A világ legelső filmsztárjának kolosszális filmreke. Előtte két Micky Maus.)  
Helyárak: földszint 20 lej, erkély 10 lej.

## ASTRA Mozgó műsora

Csütörtök, péntek, szombat: A primadonna betörője és fényes kísérelő műsor. Művészi esemény!  
Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor. Helyárak: 15, 25, 35 lej.

## RADIO MŰSOR

Csütörtök, november 26.

Bukarest. 12: Grammfón. 17: Zenekari hangv. 19.50: Grammfón. 20: Tenor hangv. 20.30: Szimf. hangv. 21.15: Beethoven: IV. szimfónia. Utána hírek.

Budapest. 9.15: Grammfónhangv. 9.30: Hírek. 12.05: Balalajkazené. 12.25: Hírek. 2.45: Hírek. 4: Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: A földművelésügyi minisztérium előadása. — 5.30: Katonazene. 6.30: Angol nyelvtanítás. 7: „Világpolitika”, előadássorozat. 7.30: Cselényi magyar nótákat énekel. — 8.30: Európai műsorese. A cseh filharmonikus zenekar hangv. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás, hírek, majd cigányzene.

Bécs. 11.30: Zenekari hangv. 17: Zenekar. 19.25: Friedmann Ignác zongoristavész hangv.

Berlin. 21.10: Vonósnyegyes.  
Breslau. 20.15: Flotow: Márta című operája.

Frankfurt. 21: Tanulmányi hangv.

Lipce. 19.30: Zongorahangv.

Stuttgart. 19.45: Régi bécsi színházi dalok.

Varsó. 18: Szólisták hangv. 19.30: Grammfón. 20.10: Könnyű zene.

Riga. 19.05: Jarno: A zenész leánya c. operettje.

Milánó. 20.35: Montemezzi: Giovanni Galluere c. operája.

Róma. 19.50: Grammfón. 21: Hangv.

Prága. 14.10: Grammfón. 20.30: A cseh filharmonikusok hangv.

Pozsony. 17: Rádiózenekar. 17.20: Grammfón. 18.25: Zongorahangv.

Péntek, november 27.

Bukarest. 12: Grammfón. 17: Rádiózenekar. 19.40: Grammfón. 20: Négyes. 21.15: Hegedűhangv. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene. 12.25: Hírek. — 1: Pontos idő. 2.45 Hírek. 4: Magyar diákok, magyar munkások Franciaországban. c. előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: Alszik a tábor, felolvasás. 5.20: Szalonzenei hangv. 6.30: Gyorsírási tanfolyam. 7: Hangv. 8.40: Nemzetközi leszerelési konferencia, utána cigány-

zene. Közben pontos időjelzés, időjárás, hírek. 10.30: Az Operaház zenekari hangversenye.

Bécs. 11.30: Zenekari hangv. 12.40: Grammfón. 16: Mendelssohn művei.

Berlin. 20.30: Paisiello: A szevillai borbély c. operája.

Breslau. 23.30: Táncczene.

Hamburg. 20.15: Német dalok. 22.45: Táncczene.

Langenberg. 20.15: Vegyes hangv.

Stuttgart. Massanet: Manon c. operája.

Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. — 23: Könnyű és táncczene.

Milánó. 19.15: Grammfón. 22.15: Kamarazene.

Róma. 19.50: Grammfón. 21: Lehár-operett.

Prága. 19.55: Vándordalok.

Pozsony. 19.10: Grammfón.

Kassa. 19.05: Fuvóshangv. 20.03: Dalok.

Osló. 20: Szimf. hangv.

Stockholm. 20.15: Strauss művek.

# KÖZGAZDASÁG

## Összeült a háztulajdonosok és kereskedők békéltető bizottsága, amely segíteni fog leszállítani az üzletbéreket

Cluj-Kolozsvár, november 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A háztulajdonosok szövetsége f. hó 23-i választmányi ülésében Brutsi László, műszaki főtanácsos, Kovács András, ref. egyházi főgondnok és Sasu Nicolae tanácsokat delegálta a kolozsvári kereskedelmi és ipari szervezetek által megindított üzletbérelési akció során alakított békéltető bizottságba.

A háztulajdonosok és bérlők békéltető delegátusai tegnap este a Sfatul Negustoresc helyiségében ültek össze. A megbízottak mindenek előtt leszögezték, hogy ennek a békéltető bizottságnak a célja elsősorban az, hogy tárgyilagos közreműködésével elősegítse az egymással közvetlenül megegyezni nem tudó tulajdonos és bérlő között a bérré nézve a megegyezést olyformán, hogy a két fél közötti békés, harmonikus viszony ne szenvedjen. Igyekezni fog az ellentéteket kiegyenlíteni, a béreket összhangba hozni a mai viszonyokkal úgy, hogy a háztulajdonos megfelelő jövedelmének biztosítása mellett a bérlő létérdeke se legyen veszélyeztetve.

Szükségesnek tartja azonban a bizottság, hogy a bérlők mindenesetre kíséreljék meg a tulajdonossal való megegyezést és erre külön is felhívja

a bérlők figyelmét, hogy csak sikertelenség esetén jöjjenek panaszukkal a bizottság elé. A közösen megalakított békéltető bizottság csak ezután kezdi meg békéltető szerepét, amelyet igyekezni fog teljes tárgyilagossággal betölteni és az eléje kerülő ügyeket a reális helyzetnek megfelelően megoldani.

A háztulajdonosokból és bérlőkből alakult békéltető bizottság a mai helyzet teljes ismeretében és összetételétől fogva is jóval reméli, hogy működését úgy a háztulajdonosok, mint a bérlők megértéssel és bizalommal fogadják igénybe venni és lehetővé fogják tenni, hogy a kölcsönös belátás és megértés szelleme érvényesüljön és ennek nyomán eredményes működést fejthessen ki és a költséges választott bírósági eljárásra csak a legkritikább esetekben fog sor kerülni. Reméli a bizottság, hogy a kölcsönös belátás és megértés fog érvényesülni és ezzel elérhető lesz az, hogy a kolozsvári üzlet- és műhelybérlők más uton igyekezzenek érdekeik védelmét keresni.

A szeszital kereskedők figyelmébe. A kolozsvári pénzügyigazgatóság megkeresése alapján a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara felhívja a

## Újabb áresések a könyvpiacra!

### Ismeretterjesztő művek

Adler: Marx a gondolkodó . . . . .	25 L	Marx: Osztyárharcok Franciaországban . . . . .	48 L
Adler: Alkoholizmus és a szakszervezetek . . . . .	4 L	Marx: Bér, ár, profit . . . . .	20 L
Bauer: A szocializmus útja . . . . .	6 L	Marx: III. Napoleon államesinyje . . . . .	20 L
Bebel: A nő és a szocializmus . . . . .	180 L	Marx: Polgárháború Franciaországban . . . . .	20 L
Bernstein: A gazdaságtörténet alapvonalai . . . . .	20 L	Mehring: Marx Károly élete . . . . .	360 L
Bernstein: Mi a szocializmus? . . . . .	5 L	Migray: Egy keresztényszocialista állam története . . . . .	18 L
Bernstein: Görlitz pártprogram . . . . .	12 L	Migray: Az egyház, munkáskérdés . . . . .	5 L
Bernstein: Lassalle Ferdinand . . . . .	18 L	Migray: Az Internacionale története . . . . .	25 L
Beer: A szocializmus és társadalmi harcok története: . . . . .		Müller: Marx és a szakszervezetek . . . . .	15 L
II. Középkor . . . . .	30 L	Pach: A társadalmi ember élete . . . . .	25 L
III. Újkor . . . . .	30 L	Parvus: Állam, ipar, szocializmus . . . . .	20 L
IV. 1750—1860. . . . .	90 L	Révész M.: Somogyi Béla élete . . . . .	25 L
V. 1860—1925. . . . .	90 L	Szabó E.: Szocializmus . . . . .	30 L
Braun S.: A primitív kultúra . . . . .	90 L	Szemes: Mi az osztyárharc . . . . .	5 L
Braun S.: Szakszervezetekről . . . . .	5 L	Snowden: Ha a munkáspárt uralkodni jut . . . . .	8 L
Bresztowszky: Miért? . . . . .	9 L	Szakasits: A munkásifjuság útja . . . . .	5 L
Cooperator: Szocializmus és szövetkezet . . . . .	5 L	Szakasits: Ut a felszabadulás felé . . . . .	5 L
Deutsch: Sport és politika . . . . .	41 L	Társadalmi lexikon . . . . .	600 L
Gál: Szakszervezetek a háború alatt . . . . .	5 L	Dr. Tóts: Az ifjuság nemi problémái . . . . .	85 L
Garami: Kezdjük előlről . . . . .	5 L	Umbreit: 25 év a német szakszervezeti mozgalomból 1890—1915. . . . .	5 L
Gergely: Munkáskultúra . . . . .	30 L	Vándor: Közgazdaságtan . . . . .	100 L
Gombo: Kiszpar, kiskereskedelem és a szocializmus . . . . .	10 L	Vanczák: Szakszervezeti demokrácia . . . . .	5 L
Jászai: Agitáció . . . . .	4 L	Wagner: A tudományos gondolkodás alapelvei . . . . .	10 L
Kautsky: Marx gazdasági tanai . . . . .	41 L	Wexberg: Ideges gyermek . . . . .	60 L
Kautsky: Kereszténység eredete . . . . .	100 L	Webb: A kapitalizmus hanyatlása . . . . .	40 L
Kertész: A nemzetköziség útja . . . . .	40 L	Dr. Stern: Tolsztoj . . . . .	20 L
Kropotkin: Kölcsönös segítség . . . . .	100 L		
Kunfi: Jaurés . . . . .	10 L		
Lassalle: Az alkotmányról . . . . .	6 L		
Lassalle: Munkásprogram . . . . .	6 L		

## Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

kerületében levő összes szeszital kereskedők (ideértve a kocsmárosokat és vendéglősöket is) figyelmét, hogy az italmérsi illetékek a szesz törvény 233 szakasza értelmében negyedévenként fizetendőek és pedig mindig az illető negyedévet követő első hónap 15. ig. Az esetben pedig, ha az illetékek nem fizetettnek be az esedékességi negyedév második hónapja végéig, az engedély jog szerint megszüntnek tekintetnek. Tekintet arra, hogy a Pénzügyminiszter utasításai alapján a Pénzügyigazgatóságok kötelesek a fenti rendelkezéseket alkalmazni és intézkedést tenni azonnal a hatályvesztett italmérsi engedélyek megszüntetése tekintetében, a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara az összes érdekeltet tudomására hozza, hogy a megállapított és esedékessé vált illetékek ez évi november végéig feltétlenül kifizetendőek, mert ellenkező esetben az engedélyk hatályát veszítettek tekintetnek. Az illetékek fellebbezésre való tekintet nélkül kifizetendőek.

## TÖZSDE

Kolozsvár, november 25. Márka 40.40, holland forint 68.50, dollár 169, font 6.50, francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 4.99, pengő 23, dinár 3, schilling 21, svájci frank 33.15, zloty 19.50, belga forint 24.

Bukarest, nov. 25. Francia frank 6.59, font sterling 639, dollár 168.30, belga frank 23.40, lira 8.70, svájci frank 32.84, cseh korona 4.99, silling 23.55, márka 40.15, pengő 29.70, holland forint 67.70.

## Apróhirdetések

Rados festékkereskedés Ferdinand Károly uti (Wesselényi ucca) 21. üzlethelyiség kiadó.

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentlélek u.) 1. szám alatti ház előnyös feltételekkel eladó. Érdeklődők forduljanak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igazgatóságához P. Unirii 20.

Ujra megnyitott Léb ort. kóser étterme Malom ucca 14 szám. alatt! Izletes étel, olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóknek 10 százalékos kedvezmény. Alkonyoma, esküvők, bankettek olcsó áron.

Birtokot bérletre, vagy részes művelésre keresek. Közvetítőket díjazok. Cím a kiadóban.

Egy széfer thóra eladó. Cím a kiadóban.

Perzsaszőnyegek, művészi festmények, vitrintárgyak árverése 28-án, szombaton d. u. 4 órától „Arta” Cluj, Str. Avram Iancu 3.

Egy jókarban levő cserépkályha olcsóan eladó. Érdeklődni Pap ucca 30. (Strada Paris).

150.000 lej készpénzgaranciával rendelkező hölgyet üzletvezetőnek keresek nagyobb vidéki városban fióküzletben. Ajánlatokat „Cluj-i iparvállalat” jellegűen a kiadóba kérem.

Női és férfi fehérnemű varrást olcsóan árban vállalom. Házhoz is megyek. Polák Lenke, Rudolf ut 7.

## MEGJELENT SALAMON LÁSZLÓ (SALLO TAMÁS) NINC MÁS MEGOLDÁS

Ara: 40 lej és portó

című tanulmánykötet a nagy gazdasági és kulturális krízis problémáiról. Minden intellektuális embernek, minden a közgyőtrő problémáival foglalkozó embernek el kell olvasnia!

XIV. ÉVF. Cluj—Kolozsvár november 5692 ÉV K

Az Uj Kelet az esedékes bányási zsidó napló felújítását követően utáni kiadás megjelölésére kerül.

## Miből költöztet a professzor?

A háború alatt házi Konradok, a mellett zsenialisabban tervek dolgoztak müködével közzétele. És mindegyiknek receptje a válság Legujabban Ster szakértőnek. Nagyon kellemes Ne takarékoskodjunk.

Az orvosság ugyancsak józsi. Szívesen hívatásos és nem kutyvalékait. És tudja mit Szakáll az alku. Hajlandóak vagydeni a nagyszabás Valamennyien legnagyobb esztelen pénzt. Csak legyen szíves miből...

## A száraz Am akar inni

Igy, amint olvas rádiumot akarnak mert a detroitit hosszasan kísérleti eszmélt arra, hogy még drágább rádiótesíteni. El is készített, amely és azonkívül minidont, rádium által tartalmaz. Ez a rádium máris divatos tőjya gyárat akarban akarja készíttail-jét. Azt áll egészen minimális talmas az emberi funkcióit felfrissít kalmak. Már most gazdasági válság erszénnyel megushány engedheti meg életkedvre hang hörpíthessen. És a méregdrága rádkérdés, nem úti-e azután, hogy a rádió fogyasztotta. A ján beszámolunk gondosan eltitkolt detroitit feltaláló molcsnedvekkal ő S ha igen, él-e még bekerült abba a amelyben azoknak akik mesterségekben minden megtaláló, aki nyilvánában szánta kora alchimisták és tégelyekben nekoholt állítson e üdvösségére.

## Brit aktuális

Chamberlain-Nagyügyminiszter nyilatkozul és nagyon jó párt szocialis gondmialatt szemrebb nélküli segélyezés be. Arra is kitért lom rövidesen jelenni az angol de éppen ezért hogy ujra megs hitlerizmus előre talanjta a pé azért nagyon melekérsékelni kat. Ez az utóbbi amely bennünk